

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oată 6 cr., a treia-oară 5 cr., și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Poplacei Nr. 15.

Se prenumără și la poste și la librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Numeri singuratici à 5 cr. se vând la Tipografia, soc. pe acțiuni

Numeri singuratici à 20 bani se vând la librăria G. Carjan, Ploesti

Principiul național

și
politica de maghiarisare.

II.

Popoarele nemaghiare nu numai că sunt excluse în mod absolut din viața publică a propriei lor patrii, dar le este făcută cu desăvârșire imposibilă lupta politică și aceasta — e oribil! — tocmai prin legea de naționalități!

»Legea pentru egala îndreptățire a naționalităților«, care nu se aplică decât unde și când le convine Ungurilor, spune clar că »toate naționalitățile Ungariei alcătuiesc o singură națiune politică«. Ori-ce om cuminte și de bună credință, cetind această dispoziție se va convinge ușor, că ea stabilește trei lucruri cu totul deosebite: a) recunoașterea existenței de fapt și de drept în Ungaria a mai multor naționalități distincte prin limbă, lege, moravuri și toate celelalte elemente ce alcătuiesc un popor. *Deci legea exclude politica de maghiarisare.* b) Toate aceste naționalități, recunoscute de lege ca individualități etnice, deosebite întrucât fac parte politicește din același stat, formează o singură unitate ca naționalitate. Prin urmare, Ungurii ca naționalitate, *n-au dreptul să se numească „națiune“* nici din punct de vedere etnic, nici din punct de vedere politic. c) Nici una dintre singuratele naționalități nu poate alcătui singură statul și deci națiunea politică. Aceasta fiind sinteza abstractă a tuturor naționalităților, din cari Ungurii fac numai o părțică. *De-i legea interzice confundarea sau identificarea naționalității maghiare cu statul întreg.*

Ungurii, confundând voluntar noțiunea etnică cu noțiunea politică, adevărată parte a întregului, prin națiunea politică înțeleg naționalitatea maghiară. Ca să fie consecvenți în contradicțiile lor, nu se mulțumesc cu această confuzie voită, ci urmăresc suprimarea tuturor naționalităților nemaghiare, a căror simțanță existentă este recunoscută de lege. Astfel, Maghiarii se dau când de »națiune«, când de »naționalitate«, după cum le vine mai bine. Ca »naționalitate« suprimă lupta politică a Nemaghiarilor, ca »națiune« caută a-i desființa, răpindu-le dreptul legal la viața națională. Spre scopul acesta interpretează în mod judaic legile vechi, sau creează altele noue, pentru nedreptățile nejustificabile după cele vechi.

Astfel sub pretextul mincinos, că legea recunoaște existența unei singure »națiuni«, a celei »maghiare«, guvernul maghiar nu permite constituirea Românilor în partid național, nici consfătuirea lor în întruniri naționale, ca Români, ci ca cetățeni maghiari. Deci, partidul național român, care există de atâta timp, a fost de curând desființat și Românilor li-se impune să convoace la adunările lor naționale pe toți cetățenii Ungariei, deci și pe băteușii unguri. Aci Români sunt puși într-o tristă dilemă, a cărei concluzie comună este pierderea drepturilor lor politice. Dacă convoacă și pe Unguri la adunările lor, acestia fac scandal și dau motiv autorităților să disolve adunarea, dacă nu-i convoacă și deci nu se supun, adunările sunt »de drept« disolvate. Deci, ori se conformă ordinului ministerial ori nu, Români tot nu-și pot ține adunările nici chiar pe cele electorale. Scopul Ungurilor este, ca să-i facă pe Români să renunțe singuri la drepturile lor naționale și să-și adunări numai ca cetățeni maghiari sau să nu-și aibă de loc. Și Ungurii, în lipsa ori-cărui control, merg așa de departe cu nerușinarea, că până și din sărăcia

limbei lor scot argumente pentru sprijinirea tendinței de maghiarisare.

Ei n-au în limbă, pentru cei doi termeni deosebiți: Ungar și Maghiar, decât un singur cuvânt: Magyar. Astfel, confundă, bine înțeles intenționat, noțiunea generală politică: Ungar-Ungaria cu noțiunea specific etnică: Maghiar-Maghiaria și zic Ungariei Magyarország, care nu înseamnă de loc Ungaria, complexul tuturor naționalităților, ci Țeara-Ungurească, adevărată țeară exclusivă a naționalității maghiare. Aceasta le-a sugerat apoi o nouă idee ne bună, așa numită »Idee de stat maghiar«. De aci, când Românul se plânge autorităților maghiare contra vre-unei nedreptăți, drept satisfacție legală i-se răspunde invariabil: »Du-te în Țeara-Valahilor, dacă nu-ți place »pânea maghiară!«. Asta-i »Țeara Ungurilor«. Firește, că mint cu știință, căci dacă ar fi așa n'ar mai spune-o, ci s'ar subînțelege.

Odată apucați pe această pantă primejdioasă și hrăniți în mod artificial cu asemenea minciunile și mistificări, ei nu mai aleg mijloacele de luptă. Le-a fost mai greu până-ce au isbutit să falsifice constituția și să mistifice opinia publică și pe factorii hotărâtori. Pe urmă, pe această basă falsă, și-au început cu toată furia clădirea lor ne bună. Astăzi guvernul maghiar împinge arbitrarul până la crimă. Desnaționalizarea brutală, care până era un obicei parțial mai mult sau mai puțin tănuț, astăzi este consfințită prin legi și sevrășită la lumina zilei, — Ungurii fiind singuri și legiuitori, și acusatori și judecători, creează legi speciale pentru fiecare nouă farădelege, ce vor să sevrășească contra nemaghiarilor. Astfel nemaghiarii, și îndeosebi Români, trebuie să îndure în tăcere o îndoită forță: forța sancționată a legilor și forța brutală a puterii executive. Când Români vreau să-și apere drepturile sau să se consfătească asupra intereselor sale de viață; când este batjocorit și bătut; când i-se necinstește memoria părinților, sau i-se rupe cu brutalitate hainele de pe el, pentru-că ar fi cuprinzând și colorile naționale; când i-se fac în fine cele mai revoltătoare nedreptăți de cătră stăpânire și se plânge contra lor — este tot el dat în judecată ca »agitator« și »trădător de patrie«, osândit la temniță și grele amenzi în bani, dacă a avut fericirea să scape cu viață de pușca brutalului gendarm!

Ah! pușca brutalului gendarm!

Inchipuiți-vă un stat european, modern și pretins »constituțional«, în care stăpânirea trebuie să fie expresia reală și legală a țerei întregi, care-și omoară supușii, împușcându-i ca pe câini! Da, Ungaria este singurul stat modern, poate în lumea întreagă, în care viața este mai bună și mai pacinică cetățenii este lăsată la absoluta discreție a gendarmilor puși pentru paza vieții celor împușcați. Dovadă că împușcarea cetățenilor face parte integrantă din sistemul politicii de maghiarisare este, că asasinii sunt întotdeauna Maghiari, ear victimele lor Români. Nu există un singur cas contrar. Și Români de obicei sunt împușcați în spate, ca la Mehadica, Cosma și Dol și fără de a fi fost înarmați. Probă absolută de nevinovăția lor și lipsa ori-cărei încercări de rezistență. Căci doar Români, cari au rezistat cu atâta eroism Ungurilor la 1848, ar pute rezista dacă ar vră, și brutalilor gendarmi, mai ales că starea lor normală este ebrietatea.

Vieța omului este așa de scumpă, că te îngrozești numai gândindu-te, că ea-ți poate fi luată în timp de pace, chiar de slujitorii statului fără pedeapsa asasinilor.

Într'un stat de drept, armele sunt date gendarmilor de cătră cetățeni și acestia nu-și puteau înarma pe proprii lor călăi! Christos a zis lui Petru: »Cel-ce scoate sabă, de sabie va muri.« Dar

se vede, că cuvintele Mântuitorului nu se potrivesc în la stăria din Ungaria. Căci în Ungaria cei ce ridică arma nu numai că nu pier odată de armă, dar sunt recompensați. Ear' pușcăriile o mânăncă tot hoții de păgubași, cum s'a întâmplat la Mehadica, și de sigur se va întâmpla și la Dol. Din potrivă asemenea asasinii își câștigă merite pentru stat și sunt considerați de adeverați »patrioți«, astfel că, după concepția morală a Maghiarilor, Ungaria ar fi patria asasinilor și defraudărilor!

Dar Români, dacă țin la demnitatea și viitorul lor, să nu uite, că ei fac parte de dreptul din Ungaria, nu din nația maghiară, și când Ungurii le cer să se lapede de viața lor națională, ei se găsesc în poziție de legitimă apărare și se moară mai bine până la unul, numai să rămână Români. Dacă moartea glorioasă este de mii de ori preferabilă unei vieți rușinoase. Popoarele, ca și indivizii, au dreptul nediscutabil la viața națională. Și nici o lege din lume nu ne poate răpi acest drept natural. Vieța ne este dată de D-zeu și el singur ne-o poate lua. Români sunt un popor pacinic și de ordine. Ei n'au trebuință nici dorință să iasă din căile legii spre a-și conserva naționalitatea lor. Aceasta este un drept firesc și imprescriptibil, care nu poate fi de-și nimeni nici luat, nici atac și nu de-și l'apără sunt cari esec din căile legale. Legea nu poate pedepsi pe cel ce-și apără punga sau viața.

Români au trebuință de un singur lucru: unire, unire și ear' unire. Pentru aceasta se ia pildă dela Unguri, cari, deși par divizați politicește, când e vorba de a lăsa în nemaghiari sunt în perfectă armonie. Aceasta dovedește că ei habar n'au de principii. Și dacă une-ori au aerul că se ceartă, aceasta n'o fac din motive de principiu, ci pentru-că nu se pot totdeauna înțelege ca să-și împartă frățește pradă. Cu oameni conduși de asemenea principii absurde nu se poate discuta. Ei nu se conving decât prin fapte. Deci fapte le trebuie Românilor. Spre a sevrăși fapte, cari se scoată pe adversari din iluzii, în cari se leagă de atâta vreme, Români au o întreprindere: a) să lase câteva copilești — capitulând bine înțeles cei-ce le-au provocat — și să se unească de urgență cu toții în fața dușmanului comun, care nu-i cruță nici pe unii, nici pe alții; b) să se alieze, sau mai bine zis, să stringă și mai mult relațiile cu celelalte popoare nemaghiare deopotrivă de asuprite; c) cu forțe unite și cu mijloace comune, în interesul comun, să înceapă o puternică acțiune mai ales în afară de patrie, spre a lumina opinia publică europeană, mistificată de Unguri, asupra drepturilor răpite și a adevăratei stări a lucrurilor din Ungaria.

Această luptă de idei trebuie să precedă ori-ce alte fapte ulterioare. Deocamdată Români să profite de avertismentul ce li-se dă din Austria, și să înceapă imediat și în comun acord cu celelalte neamuri asuprite lupta pentru federalism și contra dualismului. Dacă în fața luptei nobile din Austria, care probabil va avea de rezultat proclamarea federalismului, popoarele nemaghiare din Ungaria nu vor ști să se prezinte solidar ca un singur tot, nu sunt vrednice de drepturile la cari aspiră. Drepturile se iau, nu se cerșesc. Nimic nu se câștigă fără sacrificiu. Ear' sacrificiul caracterizează sufletele mari.

Unire, sacrificiu și mărire de suflet; eată ce se cere Românilor adeverați!

Teodor Raica.

Sibiu, 17 August n.

Polonii din Rusia. Se vede, că soartea Poloniei din Rusia începe a se întoarce spre bine. Dela visita ce a făcut-o Țarul în Varșovia, capitala Poloniei de odinioară, acum capitala Poloniei rusești, par-că zorirea unei ere nouă a răsărit și pentru ei. Încep și ei a căpăta drepturi și libertăți, cel puțin așa apare lucrul din memorandumul, ce guvernatorul țerei, principele Imeretinsky, l'a înaintat Țarului, în chestia cum s'ar pute mai bine guvernarea Polonia, spre a se face liniște între Poloni. Din acest memorandum — după Năr. Nov. — extragem partea privitoare la limba de propunere din școalele poloneze:

»In școalele populare trebuie introdus prețutindeni învățământul în limba polonă, ear' in școalele secundare trebuie să fie lărgit terenul ei.

»Unde se poartă grije de cultura unei națiuni, limba maternă a poporului nu este ertat să fie desconsiderată.

Limba de propunere, atât în școalele inferioare, cât și în cele secundare, pentru națiunea polonă trebuie să fie limba poloneză.

Deja antecesorul meu, gener. Gurko, a fost de părerea că Polonii să li-se predea cel puțin limba polonă în limba lor maternă, dar' ministerul de atunci era contra. O împotrivire mai departe față cu această cerință ar produce numai mai mare desbinare acolo, unde ar trebui să fie unire.

Dacă copilului polon i-se propune limba lui maternă rusește, se naște în el un disgust oare-căru în contra școlii și a învățământului ear' în prînță se ațită ura și mânia în contra statului, ba este chiar o provocare directă, se se împotrivescă ordinilor guvernului și se lucreze contra lor, unde pot.

Regele Carol și Monarhul nostru. Foile din România au adus știrea, că în curând Regele Carol va avea o întrevedere cu Monarhul nostru. În privința acestei întrevederi »Epoca«, aduce următoarele amănunte, din isvor demn de credință:

»În trecerea sa spre Ragaz, Maiestatea Sa se va opri câteva ore la Viena, fără a avea nici o întrevedere cu Împăratul Francisc Iosif, care în acest moment se află la Ischl, fiind foarte preocupat de criza gravă prin care trece dualismul austro-ungar.

Maiestatea Sa va primi în audiență pe dl conte Goluchowski, cu care va conferi asupra situației internaționale.

La întoarcerea din Ragaz, între 5-10 Septembrie, MM. LL. Regele și Regina se vor opri trei s'au patru zile la Viena ca să viziteze expoziția jubilară, organizată pentru iubilul de 50 de ani al domniei Împăratului Francisc Iosif.

În acest interval, Maiestatea Sa Regele va avea o întrevedere, fie la Schönbrunn, fie la Hofburg, cu Împăratul Francisc Iosif.

Congres antisemit internațional. Se vorbește, că d-nii Dr. Lueger și Drumont vor convoaca la toamnă un congres antisemit internațional.

S'au făcut deja demersuri, ca la acest congres să participe delegați din toate țările europene și să i-se dea proporții grandioase.

Unde se va ține congresul, nu e fixat încă; e probabil însă că se va face în Elveția.

Atentatul din Vălecea, preocupă și acum presa din România.

Drapelul din nou serie un prim-articol, accentuând măreșenia faptului și datorința satisfacției.

Între altele serie:

»Deci în ce-i privește pe Unguri, chestiunea e tranșată categoric chiar de dinșoi: guvernul unguresc va treouă să ne acoarde o satisfacție pentru insulta adusă pe teritoriul Ungariei Suveranului nostru. El nu poate face altfel, fără a lăsa în sentimentul echității și al logicei.

Dar' pentru-că Ungurii să ne dea satisfacțiunea, la care avem drept, trebuie ca cineva să le-o ceară. Acest cineva este guvernul românesc.

În restul articolului arată gravitatea casului și datoria guvernului român de a întreveni cu o putere pe lângă guvernul unguresc și a cere satisfacțiunea venită, după-cum și guvernul unguresc își aroagă dreptul, de a întreveni în cazuri de mai puțină importanță — sfârșind cu următoarele:

»De altcum sântem, siguri că ministerul nostru de externe a și făcut deja cele mai serioase demersuri pentru obținerea satisfacțiunei la care avem drept, fiind date precedente identice.

Din România. Luni în 15 l. c. a sosit în București un tren special, cu darurile trimise de Tar M. S. Regelui.

Între altele, Țarul a trimis din herghelile imperiale zece, cai din cei mai frumoși.

M. S. Regele a dăruit mănăstirii din Sinaia joana Sfintului Sărbie, care i'a fost dăruită cu ocaziunea vizitei la mănăstirea Troița, pentru a se păstra ca amintire a căfătoriei Sale în Rusia.

Dr. Paul Quilich, consilier municipal al Marsiliei, se află de câteva zile în București, studiind raporturile sociale, economice și culturale din România.

Contele Angelo de Guernatis, cu soția și cu fiica sa, au sosit în București.

Distinsul filo-român va sta aproape două săptămâni în țeară, făcând excursiuni la curtea de Argeș, Iași, mănăstirile Neamtu, Agapia, Văratec etc.

La situație.

Chaosul din monarchia austro-ungară și după desbaterile din Ischl e același, încât nime nu se poate îndrepta în el și nime nu poate afla calea desnodamentului.

Am semnalat în numărul nostru de ieri, că desbaterile din Ischl s'au sfârșit fără rezultat. Toți ministrii din Ischl s'au depărtat și pertractările s'au întrerupte până la 24 l. c., când se vor continua în Budapesta. La desbaterile acestea va lua parte și Monarhul. În consiliul de coroană ce se va ține atunci, se zice, că se va hotărî totul. Până atunci Monarhul, mai are de gând să asculte și părerile diferiților politicieni dătători de ton.

Foile maghiare guvernamentale scriu, că Monarhul ar fi mai aplecat pentru propunerile lui Bánffy, decât ale lui Thun. Cele opoziționale însă și foile din Viena susțin hotărât, că poziția lui Thun e sigură și Bánffy bate în retragere, și e aproape sigur, că acestea din urmă au dreptate.

În ultima audiență se zice, că Bánffy a declarat Monarhului, că din partea lui încă e în contra regulărilor pactului cu Austria pe base autonome. Conform însă cuvântului dat, în împrejurările actuale, nu poate lucra altcum. Propune deci, ca Ungaria să încheie pactul economic cu Austria pe baza unei organizațiuni autonome, cu clausula, că îndată-ce în Austria s'ar pute încheia pactul pe cale constituțională, autonomia pentru Ungaria se încete.

Thun a răspuns, că el nu află destulă garanță în enunțarea lui Bánffy. Dacă Ungaria își va regula odată independent afacerile, cu greu se va întoarce la pactul comun.

Din desbaterile dela Ischl atâta e ce se știe sigur.

Tot ce mai scriu ziarele în chestia aceasta, sânt simple combinații, căci amîndouă guvernul, planurile și intențiunile și-le ține în cel mai mare secret.

Sfătuirile din 24 l. c., ce se vor ține la Budapesta, probabil că vor limpezii situația, ori poate se vor sfârși și acestea fără rezultat, ca cele din Ischl, amînându-se din nou desnodamentul.

La tot cazul situația nu a încetat a fi critică, nu întru atâta pentru Thun, cât mai virtos pentru Bánffy.

CARIERELE VIETEL.

VI.

Carierele academice.

(c) Isprăvind în trăsuri generale cele patru cariere, cu cari am promis că ne vom ocupa, nu putem să nu amintim în treacăt și carierele academice. Zicem în treacăt, căci altcum prea ne-am extins, și tema e atât de vastă, încât am putea scoate volume, dacă am exhausta-o pe deplin.

Ținem să amintim la acest loc cel puțin cu numele *cariera de miner* (cu IV. cl.) de *silvicultor* (cu VIII. cl.) și mai ales *cariera de veterinar și apotecar* (cu VI. cl.). Cariera de notar, sau de ofițiar la poșta și telegraf, ori-cât ar fi de rentabilă, nu o putem recomanda la acest loc. Menirea noastră nu poate fi lăfărea tinerilor noștri în serviciul nemijlocit al statului, care învoalva în sine renegarea limbei și a națiunii.

Să revenim însă la carierele academice.

Începem cu *drepturile*, pentru-că în acest ram suntem reprezentați mai bine ca în celelalte trei. Numărul cel frumos al advocaților români ne îndreptățește a crede, că cel puțin în aceasta direcție am făcut progrese îmbucurătoare. Și numărul studenților noștri dela facultatea iuridică (la universitatea din Budapesta din 180 tineri, 114 urmează la drepturi) e o garanță sigură, că nu ne vom opri la jumătatea călei. Vom avea cu timpul o clasă bine organizată de iuriști. Și dacă ne gândim la independența advocaților, atât ca inteligență cât și ca stare materială, ne vom pute da seama cât de mult are să însemne pentru noi această clasă.

Vorbim despre cariera iuridică, nu se va mira nime dacă amintim numai resortul advocaților; la carierele de stat, sau la administrație nu prea avem ce să căutăm în împrejurările de acum....

Facultatea de *medicină* nu prezintă un tablou atât de învelșor ca și facultatea de drepturi. Numărul ascultătorilor e de patru-ori mai mic ca al celor dela drepturi. Nici nu trebuie să mai spunem, că numărul medicilor e neasemănat mai mic ca al advocaților noștri.

Faptul acesta își află în câțva explicații, dacă considerăm chaosul politic, în care se sbuciumă țara noastră și care atrage atențiunea tuturor asupra legilor, ce se calcă în picioare, și a drepturilor, cari mai există numai pe hârtie.

E explicabil zicem, cu toate acestea nu intră în sfera noastră a insista pentru această carieră, căci numărul medicilor noștri e foarte mic, și în comparație avem o mulțime de cerceri românești, cari ar preferi bucuoroase a alege medic din oamenii noștri, cari mai bine-și înțeleg durerile decât veniturile străine.

Cariera de medic, deși nu e așa rentabilă ca cea iuridică, e la tot cazul mai sigură.

Mai puțin rentabilă decât amândouă e însă cariera de *profesor*.

În articoli de până acum am avut în vedere două lucruri: rentabilitatea carierei și siguranța din punct de vedere național.

Rentabilitatea rămâne de astă-dată la o parte și locul ei îl ocupă *principiul național*.

Profesorii noștri sunt crescuți penșoalele noastre, ear' școalele noastre-s sărace.

Profesura e o carieră de jertfă.

Profesorii noștri din Blaj și Beiuș sunt absolvenți de două facultăți, cei din Brașov și Năsăud în mare parte își completează studiile la universități din străinătate. Ear' salariul lor e atât de mic, încât mândrie ne cuprind gândind la profesorii noștri, cari se jertfesc pe altarul națiunii, cheltuindu-și entuziasmul tineresc și inteligența de bărbați luminați pentru deșteptarea și creșterea tinerimei.

Noi suntem săraci, și în sărăcia noastră avem încă destui bătrâni venerabili, destui tineri entusiști, cari privesc cu fruntea ridicată la înalta misiune de *dascăli ai neamului*, desconsiderând cu nobilă mândrie toate neajunsurile materiale.

Avem... și cu recunoștință ne plecăm în fața lor și îi propunem drept model tinerilor noștri, cari știu să se entusiasmeze și în această epocă de ma-

terialism cras pentru un *ideal* mai înalt, desconsiderând interesele proprii!

În articolul de mâne vom vorbi despre o altă carieră — jertfă și cu aceasta vom și încheia seria articolelor noștri.

ASTRA.

CONCURS.

Nr. 421—1898. Dela »Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român« cu începutul anului școlar 1898—99 sunt de conferit următoarele stipendii:

1. Un stipendiu de 50 fl. v. a. pe an din fundațiunea »Dobăca«, destinat pentru un gimnast născut în fostul comitat al Dobăcei.

2. Două stipendii de câte 60 fl. la an din fundațiunea »Roman«, destinate pentru studenții de gimnasiu ori școale reale.

Cererile pentru aceste stipendii au să se înainteze comitetului central al Asociațiunii în Sibiu (strada Morii nr. 8) până la 5 Septemvrie a. c. st. n., provăzute cu următoarele documente:

a) Atestat de botez;
b) Testimoniu școlar de pe semestrul din urmă al anului școlar 1897—98.
c) Atestat de paupertate.

Cererile întrate după termin nu se vor considera.

Din ședința comitetului central al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«, ținută în Sibiu la 12 August 1898.

Dr. Ilarion Pușcariu,
vice-președinte.

Dr. Beu,
secretar II.

1848.

Cronica anului.

Presburg, 17 August.

Comitatele din Nordul Ungariei locuite de Slovaci sunt în mișcare. Emigrații boemi și galițieni își dau toată silința să turbure liniștea. Vre-o 20 de sate s'au răscolat. *Ostășimea locală a trebuit să se retragă*. Câțiva oameni de ai curței au fost uciși de țărani.

Cluj, 17 August.

Ministrul și guvernul din Cluj prin un decret amenință pe Salmen graful națiunii săsești cu scoaterea din postul ce-l ocupă, pentru că nu alungă pe Români, și pentru-că e inamic al uniunii.

Sibiu, 17 August.

Magistratul Sibiului a alungat pe toți canceliștii trimiși spre a investiga după *comitetul românesc*.

București, 17 August.

Sosirea dlui Nic. Goleșcu dela Giurgiu a însuflă nădejde în România, căci Turcii au vorbit mai sincer decât ori-și-când.

— La Constantinopol sunt trimiși numai 5 deputați pentru a apăra cauza constituțiunii. Ei au fost însoțiți de un turc fruntaș, care ducea cu sine o recomandare dela Suleiman Pașa. Trei puncte sunt despre cari se zice, că vot suferi modificare și anume: garda națională, libertatea de presă, și închiderea mănăstirilor.

Suleiman Pașa a mai făcut ceva. Prin o notă oficioasă s'a adresat tuturor consulatelor străine din București, invitându-le să se înțeleagă în mod oficios cu guvernul țerei. Consulul Angliei deja a recunoscut constituțiunea.

— Acă s'a format un comitet din 19 persoane și se numește: al *regenerațiunii*. Lucrurile lui se țin în secret.

Pesta, 16 Aug.

Wesselényi, vorbind pentru împăcarea naționalităților, în special al Românilor, propune un proiect de lege, constător din 5 §§-i. În sensul acestor paragrafi se admite limba română — alături de cea maghiară — în afacerile bisericești interne, școalele elementare, administrație și alte documente publice sau private, dacă sunt scrise cu litere latine.

Proiectă mai departe, că Români să se numească de aci înainte »*románok*«, ear' nu oláhok. Aceasta din motivul, că înșiși Românii o doresc, și fiindcă ei sunt adevărații strănepoți ai colonilor romani din Dacia, precum arată forma, datinele și mai pe sus de toate *limba*.

Brașov, 17 August.

»Satellit« declară de neîndreptățite cererile Românilor referitoare la garantarea naționalității lor, neavând ei încă cultură pro-

prrie, nici niusuință spre a 'și-o câștiga. Causa aspirațiilor lor exagerate o vede mai cu seamă în împrejurarea, că și ei au ajuns la libertate, fără ca să se fi ostenit cătuși de puțin pentru câștigarea ei.

Cluj, 17 August.

Guvernul reg. încunoștiințază pe comitele națiunii săsești, că ministrul de interne aflând despre consfătuirile secrete, ce le țin Români în Sibiu și în alte locuri din fundul regiunii, precum și despre uneltirile săsești îmbrăcate în forme românești, va lua măsurile de lipsă, ca turburătorii să se aspru depuși. Totodată provoacă pe toți funcționarii, ca sub propria lor responsabilitate să oprească astfel de întruniri și uneltiri.

(Transsylvania nr. 69.)

Sibiu, 17 August.

De cătră seară August Dobokai pleacă cu trupa de granadiri mai întâiu la ospătăria din strada Măcelarilor cunoscută după firmă »la curtea Mediașului« (astăzi Hotel Melzer), unde se afla Sim. Bărnuțiu, ca să prindă mai întâiu pe acesta. El locuia în chilia parter de cătră stradă cum intri de-a dreapta.

Cineva, care zărise patrola venind, intră iute în chilie: »Vor să te aresteze. Așteaptă să între toți în curte și atunci d-ta sai pe fe-reastră și pe aici îți este calea«. Dobokai apucase înainte, mai afund în curte. Bărnuțiu sări și apucă prin strimtoarea din fundul palatului Bruckenthal, apoi scăpă în comuna Racovița din regimentul I. de grănițeri, unde Dobokai nu mai ajungea așa ușor.

(Brazițiu).

Universitatea din Budapesta.

— Date statistice. —

Budapesta, 9 August 1898.

Cred că nu voi face rău serviciu, dacă îmi iau libertatea să vă comunic unele date din vieța universitarilor noștri, căci astfel de date au fost totdeauna călduros comentate de presa noastră.

Universitarii sunt și ei un însemnat factor al vieții noastre culturale, un factor, care azi promite, ear' mâne — poi-mâne are să-și împlinească cuvântul dat, urmând pe calea începută de bătrâni și purtând ei stindardul aspirațiilor noastre.

Universitarii sunt mândria noastră, nădejdea noastră!

Toceam din acest motiv presa română are datorința a ține în curent publicul cetitor cu fazele de dezvoltare ale tinerimei noastre academice.

Numărul universitarilor români e 180 (vre-o 15 renegați pe deasupra).

Dintre aceștia, la facultatea teologică 15; la drepturi 114; la medicină 24; la farmacie 1; la filosofie 16; la tehnică 10; la școală comercială 3.

Stipendiile, de cari s'au împărțit tinerii noștri, întrec suma de 15.000 florini.

Aceste stipendii s'au împărțit din fundațiunile: Gozsd, consistoriul din Sibiu și Arad, Șuluțiu, Grănițereșe, Moga, Teodor Popp, și Elena Ghiba Birta.

Ce privește progresul în studiu — în general — a fost foarte îmbucurător; atât examenele fundamentale, cât și rigoroasele au fost depuse cu mult succes.

Acest progres îmbucurător în studii mă pune în uimire, când mă gândesc la indolența, cu care s'a purtat tinerimea față de societatea noastră academică »Petru Maior«. Dintre 180 universitari nu au fos înscrizi decât 56.

O indolență de o sută de ori condamnabilă!

»Petru Maior«, unica societate academică din țeară, ar trebui să grupeze în jurul ei toată tinerimea noastră, ar trebui să fie o mamă iubitoare, care să încălzească la sinul ei pe toți tinerii înstrăinați de căminul părintesc și aruncați în vârtejul unor străine neamuri, cari nu le înțeleg durerile și le desconsideră cele mai nobile aspirații. »Petru Maior« cu menirea ei exclusiv culturală-națională trebuie să fie un fel de refuț, unde micile miseri și divergențe politice-confesionale să înceteze în fața generoaselor principii de cultură și naționalitate. Tinerimea noastră să înțeleagă odată, că și noi trebuie să ne interesăm de societatea noastră, după-cum Ungurii se interesează de »Egyetemi kör«-ul lor, și aceasta cu atât mai virtos, cu cât »Petru Maior« e atât de mult expusă în vectivelor infame ale presei maghiare, care ar dori s'o vadă moartă...

Și cine s'o apere, dacă noi suntem cei dintâi, cari îi întoarcem spatele?!

Să sperăm însă cele bune. Poate e și fatalitatea neamului nostru să spereze totdeauna într'un viitor mai bun!...

»Petru Maior« va urma pe calea de până-acum, și cei-ce au umblat pe alte cărări se vor convinge, că nu a fost bine așa.

Ar mai urma să amintesc cei 15 tineri români perduți, cari 'și-au schimonosit numele prin Almanach, s'au ținut totdeauna departe de noi, și au degenerat până întru a-și înscrie în matricule limba maternă magyar.

Dar' — n'o fac.

Ar fi o insultă pentru universitarii noștri, dacă în același articol aş scrie și despre ei, și despre lăpădăturile neamului.

Poate o să le »dedic« cu altă ocazie un articol; de astă-dată țin a anticipa, că noi nu-i desprețim, cum cred. Nu, dlor colegi renegați, noi nu vă desprețim; *vă compătîmim!*

»Morții cu morții!...«

Aur.—El.

Dl P. Sirku în Sibiu.

Am amintit în numărul nostru de ieri, că savantul profesor dela universitatea din Petersburg P. Sirku — a sosit la Sibiu și aici va petrece mai multe zile.

Am avut fericirea de a vorbi cu dl profesor, care a avut amabilitatea a ne spune pe larg scopul și direcția cercetărilor sale științifice, precum și șicanele și neplăcerile, la care a fost expus în liberala noastră patrie.

Dl Sirku a plecat din Petersburg deja de doi ani, trimis anume spre a face studii de filologia slavă. D-sa studiază limbile slave vii în diferitele lor dialecte, precum și limba veche slavă, pe baza operurilor și monumentelor vechi, și limba și istoria popoarelor, cari în cursul timpurilor au fost în legătură cu Slavii.

În scopul acesta a călătorit în toată Europa.

Interesante lucruri filologice a aflat cu deosebire în Londra, Viena și Praga.

Sosit la noi în Ungaria, s'a dus la ministrul Perczel, cătră care avea mai multe recomandări.

Perczel l'a întrebat, că prin cari ținuturi are de cutet să meargă și 'i-a dat un atestat oficios, prin care provoacă autoritățile, ca să nu îi pună pedeci în scrutările științifice.

Se vede, că dl ministru se teme, ca să nu pătească și dl Sirku, ca dl Weigand, căci în statul nostru polițienesc, toți nemaghiarii, și cu deosebire străinii, sunt considerați, ca spioni și conspiratori în contra statului. 'I-a lăsat însă ministrul dlui Sirku, că în tot locul se se însinue și la autoritățile civile — ce se-'i faci »măsuri de precauțiune«.

Dl Sirku a fost până acum prin Bănat, prin Hunedoara etc., și cu drag a fost primit de Români pe tot locul. În scrutările sale, a aflat și două *manuscripte românești*, unul la Caransebeș și altul în biblioteca episcopului sârbesc din Timișoara, foarte prețioase din cauza vechimei lor. Limba din aceste manuscripte prezintă un dialect cu totul particular.

Cu tot decretul de siguranță primit dela Perczel, domnul Sirku, nu e scutit de șicanări din partea autorităților ungurești.

Ori în care oraș sosește, polițiștii secreți sunt în urmă-și, se informează, ce face, ce lucră, când pleacă și-'i urmăresc fiecare pas.

Între altele ne-a povestit dl Sirku următoarea întâmplare.

Anume în turneul seu, a ajuns în comuna *Romos*, de lângă Orăștie. În lipsa unui hotel, învătătorul săsese de acolo a avut amabilitatea a-'i oferi un cuartir. *Pe la orele 10 din noapte — când erau culcați deja cu toții — doi gendarmi în frunte cu primarul și vălesc în chilia de culcare a domnului Sirku, sculându-l din somn, și provocându-l să se legitimeze cine e. Numai după-ce le-a arătat decretul lui Perczel, obraznicii păzitori ai »statului unitar« s'au depărțat, purtându-se și atunci ostentativ față de savantul profesor.*

Dl Sirku, prin notarul din comună, a făcut o reprezentațiune la ministru, plângându-se pentru nedreptatea ce 'i-s'a făcut! Pe cât cunoaștem noi autoritățile ungurești, suntem aproape siguri că reprezentațiunea dlui Sirku nu va ajunge în mâinile ministrului și și dacă va ajunge nu va avea nici un efect, căci obrăznici

de acestea, la noi sunt de toate zilele.

Cu toate acestea e semnificativ, cum Ungurii țin să se compromită înaintea străinilor cu toată ocaziunea.

Dl Sirku ne a declarat că e foarte revoltat. Avea cu totul alte păreri despre Ungurii și statul ungar, decât acelea ce 'și-le-a câștigat în scurtul timp cât a petrecut la noi.

În Sibiu dl Sirku va mai petrece câteva zile.

Cronica zilei.

Sibiu, 17 August.

Din cauza sfinte sârbători de mâne, numărul proximal al foi noastre va apăre numai Vineri seara.

Știri personale. Moștenitoarea de tron din România s'a dus cu suita la băile din Langenswalbach. — Regele Alexandru din Sârbia a sosit Miercuri la Viena.

Directiunea financiară din Sibiu aduce la cunoștiința publicului, că în urma dispozițiunii înaltului minister de finanțe, orele oficioase pentru solvirea, sau primirea banilor la percepționalele din comitatul Sibiului, se fixează dimineața dela 9—12, și după amiază dela 2—5.

Conferență maritimă internațională. O nouă conferență internațională maritimă se va întruni în anul acesta, în zilele de 17, 18 și 19 Septemvrie, la Anvers. La această conferență vor participa numai membrii comitetului maritim internațional, în care sînt reprezentate principalele state maritime, precum și delegații grupărilor naționale, constituite în aceste state.

Din Sinaia. Municipalitatea din Sinaia, autorisată de ministerul de interne, a pus în circulație 200.000 de bilete ale unei loterii, al cărei beneficiu va servi pentru construirea unei școli, unui hotel comunal și a unei capele în cimiter.

În interesul ostașilor rezerviști. În congregațiunea comitatului Csanád s'a decis înaintarea unei petiții la dietă, spre a cere reformarea legii militare privitoare la rezerviști, — în sensul, că în luna lui August rezerviștii să nu mai fie chemați la arme, de oare-ce în luna aceea, e toiu lucrului pentru agricultori.

Societatea »Armonia« din Cernăuți. Din incidental zilei onomastice a Maiestății Sale Imperatului, va executa în biserica-catedrală o liturgiă solemnă și alte cântări bisericești.

Colonizarea Sécuilor. Ministrul Darányi se ocupă de prezent cu colonizarea Sécuilor, pe la diferitele moșii ale statului. Firește, și colonisările le face cu intențiuni »patriotice«, prin ținuturi locuite de naționalități.

Propunerea religiei în Belgia. Guvernul din Belgia a dat o ordinațiune, în urma căreia religieuna are să se propună mai cu temei în școalele medii. Guvernul nostru lucră chiar din contră.

Bieții vulturi cu două capete! Foile ungurești înregistrează cu multă satisfacție faptul, că în comuna Oroszlány, a fost delaturat în mod oficios vulturul austriac de pe turnul bisericei reformate. Preutul local a ținut o vorbire »ocasională«, după care a urmat »aldămaș«-ul indispensabil.

Un vultur însă nu e de ajuns, foile 'și-au pus ochii și pe vulturul de pe biserica Capușinilor din Budapesta și cer exterminarea lui. Bieții vulturi cu două capete, ce soarte ați ajuns!

Jalea văduvei. Zilele trecute s'a întâmplat un cas foarte caracteristic în Hradist. În săptămâna trecută a murit George Chovanez și văduva mergea în urma sicriului inundată de lacrimi și înecată de suspine. În momentul, când lăsa sicriul în groapă, apar doi gendarmi și pun mâna pe văduva, care se bacia cât o lua gura. Medicul vizitator constatase, că decedatul a murit în urma unor rani de arsuri, și suspiciunea a căzut asupra neconsolabilei văduve. Mai târziu a recunoscut însăși, că 'și-a omorât bărbatul cu un fer ars în foc.

Mușcat de o mătă turbată. Ni-se scrie din Porcești, că în zilele acestea o mătă turbată a mușcat pe un bărbat și două femei. Nenorociții au fost expediați la institutul Pasteur din Budapesta.

Tabloul lui Bismarck. Mai mulți fotografi, spre a-și face venite, au pregătit tablouri false, cari reprezentau ca-tafalul lui Bismarck. Tribunalul din Hamburg a pornit cercetare în contra fotografiilor înșelători, oprind vinderea tablourilor sub pedeapsa de 20.000 de marce.

Ungurii se fac de ris. Am amintit despre faptul, că guvernul unguresc a detras debitul postal, unor ziare din România. »Drapelul» ridiculizează procedura aceasta a guvernului maghiar, într-un frumos articol, din care extragem următoarele:

— »Ministrul Perczel a interzis intrarea în Ungaria a ziarelor românești, »Câmpul Libertății», »Marina română», »Ordinea» și »Revoluția socială», ca compromițând ordinea și garanța statului maghiar. Dacă într-adevăr acestea publicații sunt atât de primejdioase statului vecin, felicităm pe dl Perczel pentru adăncă sa prevedere și admirabila sa energie.

Vom observa numai atât: »Câmpul Libertății» a apărut într'un singur număr, »Marina română» apare foarte rar și foarte neregulat, »Ordinea» și »Revoluția socială» sunt două ziare săptămânale din provincie, pe care ne mirăm, că le ceteș Ungurii, când Românii de dincolo le refușă această favoare.

Un singur lucru ne măchnește: se fie oare așa de slabă organizația statului maghiar, încât »Ordinea» din Buzău și revista »Marina Română», numai prin faptul apariției lor neregulate, să-i pună în primejdie gravă, ordinea și siguranța? Atunci la ce mai servesc gendarmii, la ce mai servesc agenții administrativi, poliția, ministrii, și toți stâlpii statului vecin? Numai dintr'atâta poate peri un stat, ce se crede și se laudă, că e atotputernic? Foarte trist și îngrijorător. Deplângem din suflet starea gravă, în care se găsește vecinul stat al Ungariei, și-i dorim o grabnică și serioasă îndreptare.

Nu-i așa, că Ungurii se fac de ris prin șovinismul lor?!

O mănăstire jefuită. Foile din România aduc știrea, că în zilele acestea s'a comis o tâlhărie și au fost omorâți doi călugări, la mănăstirea Uspenia din comuna Slava-Rusă, județul Tulcea. Anume patru indivizi necunoscuți înarmați cu puști și topoare, s'au introdus în mănăstire și au atacat pe călugării. Doi dintre călugării, numiți Evghenie și Lavatei au fost omorâți de bandiți. În mănăstire era o teroare și o groază ne mai pomenită. Fiecare călugăr căuta un loc de scăpare. Bandiții au spart apoi cu topoarele ușile chililor și au furat diferite obiecte și o pungă cu bani. După-ace au comis aceste oribile vandalisme, banda a legat clopotele spre a nu pute da alarma și apoi a dispărut în pădure. A doua zi s'au început cercetări și a pornit o poteră în urmărirea tâlharilor. Doi dintrâșii au fost prinși. Ei au mărturisit totul. Ceialtați doi sunt încă urmăriți. Această îndrăzneată tâlhărie a băgat groază în toate satele din împrejurimi.

Ploaie cu grindină. În zilele trecute au bătut furtuni grozave în hotarele Ciabei. La Lăzrét și Füzessyarmat vijelia a smuls coperișele caselor și a spart toate geamurile dela biserica reformată. A urmat o grindină torrențială, care a nimicuit aproape întreaga recolta. Paguba e mare.

Victimele jocului de cărți. La scâlzile belgiene *Spaa*, în timpul din urmă jucau cărți foarte hasardat, o femeie și un bărbat, adevăta mama și copilul. La început mama perdea și ficiorul câștiga. În timpul din urmă însă ambii au pierdut sume foarte mari, așa încât au ajuns în extremă miserie. În desperare, ambii s'au aruncat în un lac și s'au înecat.

Palat — minune în Paris. Francezii se pregătesc să surprindă lumea cu ceva, la expoziția din 1900. Școala de bele arte adevăta, a publicat concurs pentru construirea unui grandios palat, care va avè se primească în sine pe principii lumi, câți vor participa la expoziție. Totul, firește, va culmina în desvoltarea unui lux, cum nu s'a mai văzut și cu deosebire edificiu va fi de o mărime colosală.

Scumpete în Brașov. Ni-se scrie din Brașov, că din incidental s'erbărilor apropiate, se simțeste deja binșor urcarea prețurilor, cu deosebire a articilor de mâncare.

Earăși ciocniri de trenuri. În 14 l. c. s'a întâmplat o ciocnire de trenuri în apropierea Vienei. Ciocnirea s'a întâmplat între stațiunile Baumgarten și Mütteldorf, din cauza că mașinistul nu observase semnalul de pericol, dela stațiunea Baumgarten. În urma ciocnirii au rămas vre-o 14 ușor răniți.

Știri mărunte. Linia telegrafică dintre Paris și Berlin va avè o lungime de o mie de chilometri.

— Ministerul de războiu din România va face în luna viitoare o importantă cumpărătoare de cai, pentru artilerie și cavalerie.

— Se zice, că mai mulți oficeri din armata prusecă și austriacă, vor asista la manevrele de toamnă ale armatei din România.

VIATA SOCIALĂ.

Concertul din Băița.

— Raport special.

Băița, 12 August n.

Teara Băiței — vrednică de toată lauda, — în anul acesta a făcut un pas și mai înainte, deși întotdeauna la culmea chemărilor sale a fost, prin concertul aranjat acolo în 12/24 Iulie a. e. Mă voiu încerca a spune pe scurt întreg actul manifestării din partea Băiței, precum și despre reușita concertului aranjat de tinerimea studioasă din jurul Băiței.

Băițenii, cu mare bucurie așteptând pe tinerii concertanți, în ziua precedentă a concertului, în satul vecin Ormindea, o prea frumoasă primire le-au făcut concertanților, prin o delegațiune exmisă din sinul Băițenilor.

Sâmbătă, ajunși în Băița la casa vrednicului paroh G. Drăgan, toți concertanții au fost încuțirați la cele mai distinse familii din Băița.

Duminea dimineața, svoinindu-se printre inteligență și popor, că concertanții vor executa în biserica frumoasă liturgie a desctului nostru artist G. Dima, pe la orele 8^{1/2}, toate unghiurile bisericei fură pline de credincioși, spre a asculta răspunsurile liturgice. Poporul a sursat cu atențiune și evlavie măiastra liturgie.

Inteligența și poporul încântat de executarea frumoasă a lituriei, seara la concert s'a prezentat într'un număr foarte mare. Întregă sala era plină de lume, străini încă am observat mulți.

Concertul a reușit splendid. Coriștii, la număr 12, în frunte cu dibaciul lor dirigent, au executat întreg programul cu mare precisiune și excitate. *Cântările populare:* Foie verde de mohor, Fost-ai lele, Tot și-am zis mândro mă duc, și Vino lele, — însoțite de fremetice aplause, coriștii au fost siliți să le repeteze.

Publicul încântat de executarea corectă și precisă a programului, n'a voit să părăsească sala, până când coriștii au mai executat un plus de 3—4 piese, peste program.

La orele 11 din noapte terminându-se concertul, îndată s'a început jocul, care decurgând cu animație, a durat până în zori de ziua, când publicul multumit și satisfăcut pe deplin cu reușita morală și materială a concertului, s'a îndepărtat liniștit.

În ziua următoare coriștii, în frunte cu părintele Drăgan și câțiva tineri și domnișoare, au cercetat minele de aur dela Crăciunești. **Iodișor.**

POSTA REDACȚIUNII.

Florile idealului. Nu e de publicat, cu toate că conține câteva pasaje de toată frumuseța.

— Cu corespondența te-au prevenit alții.

Castruccio. Directorul nostru nu se află în Sibiu. Se va întoarce abia la sfârșitul lui. Va apăre în numărul proxim.

Dlui I. B. prof. Caransebes. Dl profesor Sirku, se află aici. Cele trimise i-s'au predat.

Mai nou.

Stadiul crizei.

Știrea că la consiliul de ministrii ce se va ținea în Budapesta în 24 l. e. va lua parte și Monarchul se desminte.

Bánffy s'a reintors dela Ischl foarte deprimat, și-a schimbat cu totul finuta de până acum și învingerea lui Thun e sigură. Acum numai e vorbă, nici de provisoriu, nici de tarifă autonomă de vamă. S'a aflat un mod de înșelăgere, un compromis între ambele guverne, care până acum numai Monarchului și ministrilor le este cunoscut. Informațiile lui Kállay, au avut influență decisătoare, asupra monarchului. La Budapesta, se va stabili definitiv, compromisul primit deja în principiu, la Ischl.

Tribuna Literară.

„Almanachul învătătorului român“.

Primul învătătorului român literar: *Almanachul învătătorului român*, ce va apăre cu începerea anului școlar viitor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, calendaristice, tipicale etc., precum și alte referințe de interes pentru învătătorimea noastră, — planul de învățământ, diverse consemnări, specifice, statistice și altele din sfera școlii populare, — extrasele șematismelor ambelor metropoli, dar' mai virtos al Reuniunilor învătătoare, — datele referitoare la mișcările literare și științifice în legătură cu un conspect al învătătorilor ca autori și în fine tractate cuprinse în partea literară sunt tot atâtea motive îmbucurătoare, că »Almanachul învătătorului român», la noi unic în felul său, nu numai va deveni adevăratul călăuz al învătătorimeii și tablou sincer al școalelor noastre, ci va umple — sper — și un gol prea simțit în literatura noastră pedagogică.

Tot astfel și ajustarea tehnică încă va satisface așteptărilor, apărând legat frumos, pe hârtie fină și tipar acomodat.

Rog deci pe toți doritorii de a avè acest opșor și în deosebi pe frații colegi să grăbească a se însinua, căci având în vedere serioase cele mari și în deosebi îngrijirile serioase, de cari sunt cuprinse mai virtos azi toate întreprinderile literare, »Almanachul» se tipărește în număr cât mai restrâns.

Prețul unui exemplar abonat e 1 fl. plus speșele postale.

Despre modul de procurare voiu încunoștința îndată ce a apărut »Almanachul» — pe fiecare domn abonent.

Reșița-mont. (Resiczabánya) în August 1898. **Iosif Velcean,** inv. rom.

INFORMAȚIUNI.

A apărut: *Tarifarea monetelor străine*, agiul și criza monetară, studii financiare — economice, de Constantin Demetrescu, profesor la școala super. de comerț din București.

Bibliografie.

»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE »LUPTELE ROMÂNILOR«. *Liga Română* serie următoarele despre broșura noastră »Luptele Românilor»: »Tribuna» din Sibiu a avut buna idee de a scoate în broșură »Luptele Românilor», o serie de articole publicate în numerele sale de toamnă de dl *Doctor Romanus*.

Alte cărți, apărute până acum în chestia națională privesc mai mult actualitatea, pe când lucrarea dlui *Romanus* îmbrățișează într'un breviar tratatul acestor lupte combinându-l cu actualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oarecum să completească tot ce s'a scris în chestia națională de vre-o 7—8 ani încoace. În aceasta residă nota cea mai bună și mai înaltă a cărții.

Deosebit autorul, pentru a o face pe cât se poate mai accesibilă a avut grijă de a o feri de orice balast plictisitor și a-i da o limbă aleasă. Așa, că expunerea într-oarecăr nu e numai sușină, fidelă și clară, dar' ea devine și atractivă.

Aceste calități noue vor face de sigur ca lucrarea dlui *Romanus* să fie prețuită pretutindena. *Mai ales însă în România, unde trecutul chestiei transilvane e foarte puțin cunoscut.* De aceea o și recomandăm cu toată convingerea și căldura, ca pe unica carte cu darul de a introduce pe cetitor mai comod în deplina cunoaștere a chestiei naționale.

»Orașul București«, articol retipărit din »Enciclopedia Română«, publicată sub auspiciile »Asociației pentru literatura română și cultura poporului român» de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 planuri și 15 ilustrațiuni. (Edit. W. Krafft în Sibiu. Prețul 1 leu). Sub acest titlu a apărut în zilele din urmă o interesantă broșură, care cuprinde o amănunțită descriere a capitalei române. Anume ne dăere un material vast despre situația geografică, suprafața, populațiunea, aspectul, fortificațiunile, grădinile publice, monumentele, zidurile, casarmele, administrația, finanțele orașului, despre autoritățile ce înși au sediul în capitală, apoi despre instrucția, așezămintele culturale, presa, industria, comerțul, comunicațiunea, băncile, locurile de

petrecere și istoria Bucureștilor. Dintre toate scrierile monografice despre acest oraș, broșura de față este fără îndoială cea mai sistematică și luându-și datele numai din publicații oficiale și dela locuri comente, cât de cetitorilor — nucleu — o coeană dă se poate de fidelă a stărilor din capitala României. Ea este înzestrată cu un frumos plan al orașului la care este alăturat un registru al stradelor și zidurilor mai însemnate cu indicările și năzărurile a le găsi la moment în plan, apoi cuprinde un plan al grădinei botanice dela Cotroceni și un număr mare de ilustrațiuni de o frumusețe deosebită, anume: 3 aspecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băle Eforiei, Bis. Antim, Balaza, Stavropoleos, Catedrala catolică, Ateuel, Universitatea, 2 tablouri ale institutului botanic, Banca națională, Teatrul Național și așezămintele Brancovenesti. Broșura se poate procura la toate librăriile.

La »Tipografia«, societate pe acțiuni în Sibiu, se află de vânzare următoarele noutăți musicale:

- Les beaux yeux. Valse pentru piano de Mathilde Mironescu. fl. 1.—
- Terăncuța. Cântec popular pentru voce și piano de Costache Moianu. „—50
- Hora infrățirii pentru piano de P. G. Nitescu. „—75
- La tinea copilă drăgă. Romanță de Droianu. „—50
- Toujours avec argent. Polca franceză pentru piano de Sig. Paulmann. „—50
- La blonde. Polca mazuca pentru piano de Sigismund Paulmann. „—50
- Turda. Marș patriotic de Paulmann. „—25
- Hora reginei. De Sig. Paulmann. „—25
- Serba păpușelor. De Sig. Paulmann. „—25
- Marș turcesc. De Sig. Paulmann. „—25
- Intermezzo pentru piano de M. Capșa Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Cirillo. „—1.—
- Serba oficerilor. De C. Dimitrescu. „—50
- La fille du Marin. Vals de Ivanovici Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps Liniste. Vals pentru piano de Dimitrie St. Cristide. „—1.—
- Am plâns. Romanță pentru voce și piano de Alphonse Chirillo. „—75
- Siagurătatea. Romanță pentru voce și piano de Alphonse Chirillo. „—75
- Claire. Polca pentru piano de Alph. N. Ochialbi. „—25
- Institute-Unité. Vals pentru piano de Carol Decker. „—1.—
- Serba Bucureștilor, pentru piano de Const. Dimitrescu. „—50—
- Serba mirilor. De Const. Dimitrescu. „—50—
- Libelul. Marș de Gh. Fotino. „—75—
- Surorile. Hora de Gh. Fotino. „—50—
- Elișa. Polca franceză de G. Ionescu. „—50—
- Zéphir. Polca mazuca de G. Ionescu. „—75—
- Souvenir de Zürich. Polca mazuca de Anton Kneisel. „—50—
- Pas de quatre original. De Marie-Luz Gavotte de la Princesse Mayer-Letz Michol Margaritari. „—75—
- Ai plâns și tu v'odată? Romanță pentru voce și piano de Ernest I. Alexandrescu. „—50—
- Nu înțeleg. De E. I. Alexandrescu. „—50—
- Pictoriilor! De E. I. Alexandrescu. „—50—
- Un fir electric. De E. I. Alexandrescu. „—75—
- L'Affection. Polca franceză pentru piano de C. D. Belortu. „—50—
- De Braila à Gènes. Galop pentru piano de C. D. Belortu. „—50—
- Serba Bucureștilor, pentru piano de Ioan D. Burlan. „—50—
- Serba Bucureștilor, pentru voce și piano de Ioan D. Burlan. „—50—
- Didi. Polca mazuca pentru piano de Ioan D. Burlan. „—75—
- Isvorul. Romanță pentru voce și piano de Dimitrie St. Cristide. „—50—
- Anton Zica. Po aripile amorului, vals pentru piano. „—1.25
- V. Hugo. Poezie. Cuvinte de I. Dorian Aubade (albadă). „—75—
- I. Dorian. Prin flori și floricele, romanță. „—50—
- I. Villacroze. De ce mi-ai zis odinioară, romanță. „—75—

La poștele din afară, se se adaugă pentru porto postal încă 5 cr., ear' pentru expediție recomandată 20 cr. v. a. Pentru suranța expediției recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiți în Sibiu.

În 17 August n. 1898.

Hotel »Imperatul Romanilor«: Popoviciu, pretor-suprem din Vințul-de-jos; D-na Pototzky cu fiica, ofițer de comerț din Cincul-mare; Urban din Oelmütz; Wodank, oficial din Brad; Aldea, notar din Satlung; Dr. Stokinger cu familia din Budapesta; Horváth, Geiger, Mayer, Devay, din Budapesta, Vierthel, Deibler, din Viena, Pollak din Cluj, Zeiner din Arad, comercianți.

Hotel »Meltzer«: Bagasoni, întreprinzător din România; Miess din Viena; Binder din Budapesta, Roth din Teiuș, oficiali; Safran, econom din Teiuș.

Medic român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Romulus L. Craciun,

medic clinic în spitalul univers. imp. reg. din Viena (clinica dlui consilier de curte prot. Neusser), specialist pentru morburile interne, medic al asociațiunii pentru îngrijirea studenților morboși din Viena. Protector: **Maiestatea Sa Împăratul etc. etc.**
Ord. din 1 Aprilie — 1 Octomvrie dela orele 6—9 a. m. și dela 3—5 p. m. în *Mühlbaldgasse, casa »Schwarzen-Ross«.* [899] ec—

Cursa de mărfuri din Budapesta dela 15 August n. 1898

Săminte	Calitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu nou	75	—	76
Băntăreș de la Tisa	71	9.80	9.17
Grâu dela Pesta	71	8.25	8.30
Grâu de Alba-Reg.	75	8.30	9.35
» » Bacos	75	—	76
Grâu ung de Nord	75	—	76

Săminte	Vechi ori noue	Soiul	Calitatea per hect.		Prețul per 100 chilogr.	
			dela	până	dela	până
Sécără	prima	70—71	7.10	7.11	—	—
Orz	de nutreț	60—62	5.55	6.—	—	—
	de vinars	62—64	6.50	7.20	—	—
Ovės	de bere	64—66	7.50	8.—	—	—
Cucuruz (porumb)	băntă	—	5.70	6.—	—	—
	de alt soi	—	5.—	5.10	—	—
Mei	—	—	11.75	11.85	—	—

Mărfi pe termen	Soiul	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu	Sept.-Oct.	8.16	8.17
Cucuruz	Mart.-Apr.	4.21	4.28
Ovės	Main.-Iun.	4.6	4.88
	Iulie-Aug.	—	—
	Mart.-Apr.	—	—
	Oct.-Noi.	5.80	5.82

produse diverse	Soiul		Cursul	
	dela	până	dela	până
Sem. de trif.	Lucernă ungurească	—	—	—
Oleu de rap.	rafinat	—	—	—
Uns. de porc.	dela Pesta dela țeară	68.5	64.5	—
Silăniță	eventată	—	—	—
Său	afumată	64	65	—
Prune	—	—	—	—
Lictar	slavon, non băntăreșc	—	—	—
Miere	brută	—	—	—
Ceară	calită străcurată de Rosenau	—	—	—

Cursul pietii din Sibiu.

Din 17 August n. 1898.

Hărți-monetă română	Oump.	9.47	vend.	9.51
Lire turcești	—	—	—	—
Imperiali (15 R. aur)	—	18.90	—	19.—
Banknote 100 a.	—	126.—	—	127.—
Galbeni	—	9.8	—	9.64
Napoleon-d'ori	—	5.68	—	5.64
10) Marce germane	—	58.50	—	58.80
Livre sterling	—	11.90	—	12.—

Bursa de Budapesta.

Din 15 August n. 1898.

Renta de aur ung.	6 3/4	—	—
» » val. cor.	4 3/4	—	—
Impremutul câilor ferate ung.	—	100.25	—
Amortizarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (I-a emisiune)	—	121.—	—
Amortizarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (II-a emisiune)	—	102.—	—
Bonuri rurale ung.	—	98.—	—
» » croate-slavone	—	99.—	—
Obligațiunile desp. regalilor	—	101.50	—
Impremut cu premiu ung.	—	156.—	—
Losuri pentru regularizarea Tisei și Seghedin	—	140.—	—
Renta de hărți austriacă	—	102.50	—
» » de argint austriacă	—	102.25	—
» » de aur austriacă	—	128.50	—
Losuri austriace din 1860	—	160.25	—
Acțiunile băncii austro-ungare	—	955.—	—
» » de credit ung.	—	—	—
» » de credit austr.	—	—	—
Scrișuri fonciare ale institutului de credit și economii, »Albina»	—	102.—	—
Argintul	—	5.68	—
Galbeni împărațoști	—	5.68	—
Napoleon-d'ori	—	9.52	—
Mărci 100 imp. germane	—	58.80	—
London 10 Livres sterlingi	—	120.—	—

Bursa de Viena.

Din 15 August n. 1898.

Renta de aur 6 3/4	—	—
» » val. cor. 4 3/4	—	—
Impremutul câilor ferate ung.	—	100.25
Amortizarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (I-a emisiune)	—	122.—
Amortizarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (II-a emisiune)	—	101.75
Bonuri rurale ung.	—	121.60
» » croate-slavone	—	98.—
Impremut cu premiu ung.	—	156.—
Losuri pentru regularizarea Tisei și Seghedin	—	150.—
Renta de hărți austriacă	—	102.45
» » argint austriacă	—	101.80
» » de aur austriacă	—	128.80
Losuri austriace din 1860	—	160.25

Mătasă Henneberg

HENNEBERG-SEIDE

— veritabilă numai dacă e procurată din fabricile mele —

neagră, albă și colorată dela 45 cr. până la fl. 14.85 de metru — lucie, vârgată, cară, muștrată, Damaste etc. (cam 240 diferitecalități și 2000 diferite colori și desennuri etc.

Pentru haine și blouse din fabrică. Privăților li-se trimite franco și liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.

(235) 31-50

(În Elveția porto postal e doplu).

Fabricile de mătasă ale lui G. Henneberg în Zürich, (liferant de curte c. și r.)

Băile Herculane (Mehadia).

(Herkulesfürdő, Ungaria).

Stațiune de cale ferată, postă și telegraf.

Renomitate terme sulfuroase și sărate, cu temperatură terestră de 55° C.

[1198] 14-15

Începutul sezonului la 1 Mai.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză și masaj. — Băi electrice. — Hidroterapie. — Rendezvous internațional. — Situațiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenade și locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situațiune scutită de vânt. — Aer ozonic și liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. — Salon de cură. — Luminățiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Variété).

Medici români.

Consultățiuni în toate limbile europene.

Juncțiune cu trenul Expres și Orient-Expres; dela Orșova cu năile dunărene. Bilete cu prețuri reduse. Frecuență în anul 1897: peste 10.000.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Novitate!

Cadou

ocasional!

LIMBA FLORILOR.

— De amor și amicitie. —

Simbolica naturală a celor mai favorite flori, compusă după explicările orientaliilor de

Un amoresat.

Acest volum, în format dragălaș (32°) imprimat pe hârtie velină, în două colori, negru și albastru, elegant compactat în lux, este

cadou potrivit

pentru tinerime, mai ales pentru fetițe.

În legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur. Prețul unui exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Toate scrierile profesorului Dr. Weigand despre Români

se găsească de vânzare la „Librăria“ noastră cu prețurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Români). Vol. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand pe la Români din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să interesează de frații săi. O lectură atrăgătoare și pentru nespecialiști. Volumul de 334 pag., cu 9 ilustrațiuni frumoase și cea mai perfectă carte etnografică costă fl. 6.20
 2. Vol. II. (Volksliteratur), cuprinde literatura populară, versuri și povești, cu traducerea germană și un lexicon, 386 pag., costă fl. 5.—
 3. „Vlach-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu ilustrațiuni, fototipie, costă fl. 2.25
 4. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de 144 pag., costă fl. 1.85
 5. „Raportele anuale despre seminarul filologic român din Lipsa“, conținând lucrările dlui profesor Weigand și ale elevilor săi despre Români: „Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă fl. 1.85
 6. „Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. costă 2.80
 7. „Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. costă 3.80
- Cartea de sub nrul 1, vol. I. e pentru toți Români inteligenți; celelalte se recomandă bărbaților de specialitate. Toate sînt scrise de sine înțeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acțiuni.

Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: V. H. Dressmann.

Se caută 2 învățăcei de prăvălie!

Firma

Frații Floașin & Comp. în Mercurea,

tovărășie comercială, primește în prăvălie mixtă de acolo 2 învățăcei de prăvălie români, în etate dela 14—16 ani. Cei-ce vor ști și limba maghiară și germană vor fi preferiți. [1512] 3-8

Doritorii de a se aplica sînt rugați a se adresa la susnumita firmă.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe acțiuni în Sibiu se află tot felul de

cărți școlastice,

precum și tot felul de recuizite de scris, pene, tocure, cernețuri diferite colori, diferite ceruse, de desemn, caiete pentru limba română și germană, pentru comput, dictando, hârtie de desemn, diverse gumi, liniale, călimare. Comandele se efectuesc cu cea mai mare acurateță și promptitudine.

Pentru numeroase comande invitați

Librăria „Tipografiei“, societate pe acțiuni în Sibiu.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Studii Literare

de Teodor Raica, profesor de liceu.

Cuprinzând:

- O gramatică-parodie. Veacul al XVI-lea.
- Codrul frate cu Românul.
- Monografia prepoziției „de“

O carte de mare preț pentru toți profesorii, dascălii și cărturarii români.

Prețul numai 75 cr.

Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“, societate pe acțiuni în Sibiu.

Două cărți folositoare pentru țeranul român

au apărut tocmai și se află de vânzare în librăria „Tipografia“, societate pe acțiuni, Sibiu, strada Poplăcii 15:

INDREPTAR PRACTIC
ÎN
ECONOMIA RURALĂ
compus de
cel 12 profeți întemnițați în Cluj.
Prețul 1 fl. v. a.

COMASĂRILE

de Elia Dopp.

Prețul 40 cr. v. a.

Pentru porto postal câte 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

A eșit de sub tipar:

Însoțirile de credit

împreunate cu

însoțiri de consum, de vânzare, de vițeri, de lăptării etc. și instrucțiunile trebuincioase.

Îndreptare practică

pentru

întîlnțarea și conducerea de astfel de însoțiri

de F. W. RAIFFEISEN.

Edițiunea a V-a:

Traducere autorizată de

Dr. Aurel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

EDITURA

„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibilului“ (280 pagini mari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postal 90 cr. recomandată 1 fl.) și se poate cumpăra dela

„Tipografia“,

soc. pe acțiuni în Sibiu.

„DETUNATA“,

institut de credit și de economii, societate pe acții în Bucium.

Primește depuneri spre fructificare, după care solvește 6% interese când termenul de abdicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termen de abdicere mai scurt de 6 luni solvește 5 1/2% interese după depuneri.

[965] 19—

Direcțiunea institutului.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acțiuni în Sibiu, se află de vânzare următoarele publicațiuni ale Societății

„Inocențiu Micu Clain“

a teologilor din Blaj

1. „Epistole către un preot tiner“ de Aloisius Melcher. Partea I. și II. 2 volume mari cu prețul redus de 1 fl. 50 cr.
2. „Pregătire la moarte“, adecă considerațiuni asupra maximelor eterne folositoare tuturor spre meditare și preoților spre a predică, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.
3. „Duh muscălesc“, narațiune de Bolanden (45 pag.) fl. 10 cr.

— Se recomandă mai ales preoților. —

„Tipografia“, societate pe acțiuni în Sibiu

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca populară a „Tribunei“.

1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Pipăruș Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și Tândală. Anecdotă de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndărălnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Răstăm de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de prof. Dr. Urban Jařnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 5 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărșu cu trei picioare. Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Gennevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Censușca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un pețitor îndărălnic. Novela de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Teară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpărețoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din estini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoieca. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârșitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Născu-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan F. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislanțoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusalin pécuarul. Poveste de Nicolae Tribiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de L. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marshall.